高考数学易错题解题方法大全（1）

一.选择题 
【范例1】已知集合A={x|x=2n—l，n∈Z}，B={x|x2一4x<0}，则A∩B=（     ）
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答案：C

【错解分析】此题容易错选为B，错误原因是对集合元素的误解。

【解题指导】集合A表示奇数集，集合B={1，2，3，4}.

【练习1】已知集合
，集合
，则
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A．
 
          B．

      C．
         D． 

【范例2】若A、B均是非空集合，则A∩B≠φ是A
[image: image11.wmf]Í
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A.充分不必要条件                B.必要不充分条件
C.充要条件                      D.即不充分也不必要条件

答案：B

【错解分析】考生常常会选择A，错误原因是混淆了充分性，与必要性。

【解题指导】考查目的：充要条件的判定。

【练习2】已知条件
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【范例3】定义在R上的偶函数
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，且在[-1，0]上单调递增，设
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 EMBED Equation.3  [image: image32.wmf]      D．
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答案：D

【错解分析】此题常见错误A、B，错误原因对
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这样的条件认识不充分，忽略了函数的周期性。

【解题指导】 由
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可得，
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是周期为2 的函数。利用周期性和奇偶性将
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转化为[-1，0]的函数值，再利用单调性比较.

【练习3】设函数f (x)是定义在Ｒ上的以5为周期的奇函数，若
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【范例4】
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A．－4     B．4     C．2       D．－2

答案：D
【错解分析】此题常见错误A、C，错误原因是对两倍角公式或对对数运算性质不熟悉。
【解题指导】结合对数的运算性质及两倍角公式解决.
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【范例5】设
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答案：C

【错解分析】本题常见错误为D，错误原因没有考虑到函数y=8-x与y=lgx图像的结合。
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【解题指导】考查零点的概念及学生的估算能力.

【练习5】方程
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【范例6】已知∠AOB=lrad，点Al，A2，…在OA上，

B1，B2，…在OB上，其中的每一个实线段和

虚线段氏均为1个单位，一个动点M从O点

出发，沿着实线段和以O为圆心的圆弧匀速

运动，速度为l单位／秒，则质点M到达A10

点处所需要的时间为(      ) 秒。

A．62      B．63      C．65       D．66

答案：C

【错解分析】本题常见错误B、D，这样的错误常常由于是信息图片信息把握力不强。
【解题指导】本题综合考察等差数列求和，及扇形的弧长公式。要细读题，理解动点的运动规律。

【练习6】如图，将平面直角坐标系的格点（横、纵坐标均为整数的点）按如下规则表上数字标签：

[image: image399.wmf]·

原点处标0，点（1，0）处标1，点（1，-1）处

标2，点（0，-1）处标3，点（-1，-1）处标4，

点（-1，0）标5，点（-1，1）处标6，点（0，1）

处标7，以此类推，则标签
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 C．(2009,2008)       D．(2008,2007)

二.填空题                            

[image: image400.wmf]·

【范例7】如图，点P是单位圆上的一个顶点，它从初始位置
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然后继续沿单位圆逆时针方向运动
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【错解分析】本题常见错误写成
[image: image59.wmf]334
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的相反数，这样的错误常常是忽略角度所在的象限。

【解题指导】本题主要考察三角函数的定义，及对两角和与差公式的理解。

【练习7】已知
[image: image60.wmf]=

=

+

=

x

x

x

2

cos

,

cos

sin

cos

,

cos

sin

sin

则

a

a

a

a

             .  

【范例8】已知向量
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答案：
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【错解分析】本题常见错误五花八门，错误原因是没有理解向量的模的不等式的性质。

【解题指导】
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【练习8】△ABC中，
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【范例9】若不等式
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答案：
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【错解分析】解含绝对值不等式也是考生常常出现错误的，错误原因有解法单一，比如只会运用去绝对值的方法，这样会导致计算量较多，易错。通常简捷的方法可以是利用绝对值的几何意义。

【解题指导】由绝对值的几何意义知
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【练习9】不等式｜x＋1｜(2x－1)≥0的解集为         .
【范例10】圆
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分成两段圆弧，则较短弧长与较长弧长之比为         .
答案：1∶3

【错解分析】圆与直线的位置关系的错误点通常是考生找错了圆的圆心，判断不了圆的位置，在花函数图像是产生了偏差。
【解题指导】对直线与圆的位置关系通常考查两点，（1）直线与圆相切时利用d=r建立关系式，

（2）直线与圆相交时画图利用勾股定理建立关系式.
【练习10】已知直线
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交于A、B两点，O是坐标原点，向量[image: image80.wmf]a

|，则实数(|=|+满足|、的值是        .

【范例11】一个与球心距离为1的平面截球所得的圆面面积为
[image: image81.wmf]p

，则球的表面积为__________.
[image: image401.wmf]·

答案：8π
【错解分析】球体是近年高考通常所设计的集合体，通常也是考生容易

出错的一个地方，通常的错误是对球体的与题目结合时候空间想象力缺乏

导致，或者计算的时候计算不出球的半径等。
【解题指导】过球心与小圆圆心做球的截面，转化为平面几何来解决.

【练习11】如图，已知一个多面体的平面展开图由一边长为1的正方

体和4个边长为1的正三角形组成，则该多面体的体积是        ．

【范例12】已知过点
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答案：4
【错解分析】本题考查均值不等式和数形结合，也是考生容易错误的地方，例如不会利用均值不等式，或者没有看出均值不等式中隐含的“面积”。
【解题指导】设直线方程为
[image: image89.wmf]1

=

+

b

y

a

x

,代点得: 
[image: image90.wmf]1

2

1

=

+

b

a

.由于
[image: image91.wmf]ab

b

a

2

2

2

1

³

+

,所以
[image: image92.wmf]8

,

4

1

2

³

£

ab

ab

即

,所以
[image: image93.wmf]4

2

1

³

=

D

ab

S

AOB


【练习12】函数
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的图象恒过定点
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三.解答题 

【范例13】已知点P（4，4），圆C：
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有一个公共点A（3，1），F1、F2分别是椭圆的左、右焦点，直线PF1与圆C相切．

（1）求m的值与椭圆E的方程；

[image: image402.wmf]·

（2）设Q为椭圆E上的一个动点，求
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【错解分析】本题易错点（1）在于计算椭圆的方程的量本身就大，方法和计算技巧的运用很重要。
解：（1）点A代入圆C方程，得
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设直线PF1的斜率为k，则PF1：
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【练习13】已知圆
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上的动点，点Q在NP上，点G在MP上，且满足
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   （1）求点G的轨迹C的方程；

   （2）过点（2，0）作直线
[image: image127.wmf]l

，与曲线C交于A、B两点，O是坐标原点，设
[image: image128.wmf],
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 是否存在这样的直线
[image: image129.wmf]l

，使四边形OASB的对角线相等（即|OS|=|AB|）？若存在，求出直线
[image: image130.wmf]l

的方程；若不存在，试说明理由.

[image: image403.wmf]·

【范例14】如图，在矩形ABCD中，已知A（2，0）、C（－2，2），点P在BC边上移动，线段OP的垂直平分线交y轴于点E，点M满足[image: image131.wmf].
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（1）求点M的轨迹方程；

（2）已知点F（0，[image: image132.wmf]2

1

），过点F的直线l交点M的轨迹于Q、R两点，且[image: image133.wmf],
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求实数[image: image134.wmf]l

的取值范围.
【错解分析】向量的综合题型考察的范围可以很广，这样的题型容易产生画图不准确，题意模糊的错误，导致考生无法作答，因此要理解题意，把握条件，学会精确画图。
解:（1）依题意，设P（t,2）（－2≤t≤2），M（x，y）.

当t=0时，点M与点E重合，则M=（0，1），
当t≠0时，线段OP的垂直平分线方程为：[image: image135.wmf]).
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  显然，点（0，1）适合上式 .故点M的轨迹方程为x2=－4(y－1)( －2≤x≤2) 
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【练习14】已知抛物线C的一个焦点为F（
[image: image144.wmf]2

1

，0），对应于这个焦点的准线方程为x=-
[image: image145.wmf]2

1

.

（1）写出抛物线C的方程；

（2）过F点的直线与曲线C交于A、B两点，O点为坐标原点，求△AOB重心G的轨迹方程；

（3）点P是抛物线C上的动点，过点P作圆（x-3）2+y2=2的切线，切点分别是M，N.当P点在何处时，|MN|的值最小？求出|MN|的最小值.

【范例15】如图：在三棱锥
[image: image146.wmf]PABC
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中，
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面
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，
[image: image149.wmf]ABC

D

是直角三角形，
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，
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，
[image: image152.wmf]45
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，点
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分别为
[image: image154.wmf]ACABBC
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、

的中点。

⑴求证：
[image: image155.wmf]EFPD

^

；

⑵求直线
[image: image156.wmf]PF

与平面
[image: image157.wmf]PBD

所成的角的大小；

[image: image404.wmf]·

⑶求二面角
[image: image158.wmf]EPFB

--

的正切值。

【错解分析】立体几何是高考的必考内容，容易错误的地方通常是求二面角的大小，因此要归纳总结通常寻找二面角的平面角的方法。
解：⑴连结
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⑶过点
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【练习15】如图所示，正三棱柱
[image: image241.wmf]1
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的底面边长是2，侧棱长是，D是AC的中点。

(1)求证：
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平面
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(2)求二面角
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的大小；

(3)求直线
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与平面
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所成的角的正弦值。

练习题参考答案：

1.C  2.A  3.B  4.C  5.C  6.A  

7.  －1   8. 
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13. 解：（1）
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[image: image250.wmf]Þ

GQ为PN的中垂线
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∴|GN|+|GM|=|MP|=6，故G点的轨迹是以M、N为焦点的椭圆，其长半轴长
[image: image252.wmf]3
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   （2）因为
[image: image255.wmf]OB
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若存在l使得|
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若l的斜率不存在，直线l的方程为x=2，由
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设l的方程为
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把①、②代入
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∴存在直线
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使得四边形OASB的对角线相等.

14. 解：（1）抛物线方程为：y2=2x. 

（2）①当直线不垂直于x轴时，设方程为y=k(x-
[image: image268.wmf]2

1

)，代入y2=2x，得：k2x2-(k2+2)x+
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设A（x1，y1），B(x2，y2)，则x1+x2=
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设△AOB的重心为G（x，y）则
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②当直线垂直于x轴时，A（
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[image: image275.wmf]2

1

，-1），△AOB的重心G（
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（3）设已知圆的圆心为Q（3，0），半径r=
[image: image278.wmf]2
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根据圆的性质有：|MN|=2
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当|PQ|2最小时，|MN|取最小值，

设P点坐标为(x0，y0)，则y
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故当P点坐标为（2，±2）时，|MN|取最小值
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15. 解法一：（1）设
[image: image284.wmf]1

AB

与
[image: image285.wmf]B

A

1

相交于点P，连接PD，则P为
[image: image286.wmf]1

AB

中点，

[image: image406.wmf]·


[image: image287.wmf]Q

D为AC中点，
[image: image288.wmf]\

PD//
[image: image289.wmf]C

B

1

.

又
[image: image290.wmf]Q

PD
[image: image291.wmf]Ì

平面
[image: image292.wmf]B

A

1

D，
[image: image293.wmf]\



 EMBED Equation.3  [image: image294.wmf]C

B

1

//平面
[image: image295.wmf]B

A

1

D  

（2）
[image: image296.wmf]Q

正三棱住
[image: image297.wmf]1

1

1

C

B

A

ABC

-

，
[image: image298.wmf]\

 
[image: image299.wmf]1

AA



 EMBED Equation.3  [image: image300.wmf]^

底面ABC。

又
[image: image301.wmf]Q

BD
[image: image302.wmf]^

AC
[image: image303.wmf]\



 EMBED Equation.3 [image: image304.wmf]D

A

1



 EMBED Equation.3 [image: image305.wmf]^

BD


[image: image306.wmf]\



 EMBED Equation.3  [image: image307.wmf]DA

A

1

Ð

就是二面角
[image: image308.wmf]A

BD

A

-

-

1

的平面角。


[image: image309.wmf]Q



 EMBED Equation.3 [image: image310.wmf]1

AA

=
[image: image311.wmf]3

，AD=
[image: image312.wmf]2

1

AC=1
[image: image313.wmf]\

tan 
[image: image314.wmf]DA

A

1

Ð

=
[image: image315.wmf]3

AD

A

A

1

=



[image: image316.wmf]\



 EMBED Equation.3 [image: image317.wmf]DA

A

1

Ð

=
[image: image318.wmf]3

p

, 即二面角
[image: image319.wmf]A

BD

A

-

-

1

的大小是
[image: image320.wmf]3

p


（3）由（2）作AM
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解法二：（1）同解法一（2）如图建立空间直角坐标系，
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